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Studiendesign

 Zielgruppe: Wohnbevölkerung der Stadt Salzburg ab 16 Jahren

 Erhebungsmethodik: Mixed-Mode (CATI-Interviews mit Beimischung von Online-Interviews)

 Auswahlverfahren: Random-Quota innerhalb der Stadtteile nach Bewohneranteil

 Erhebungszeitraum: 26. April bis 12. Mai 2021

 Sample: n=708

 Auswertung: die Auswertung erfolgt auf Basis gültiger Antworten, die jeweilige Fallzahl ist auf den Charts vermerkt

 Maximale statistische Schwankungsbreite in Bezug auf das Gesamtergebnis bei n=700 beträgt +/-3,7%
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Bewegungsaktivitäten
„Wie häufig sind Sie persönlich sportlich aktiv, wie oft betreiben Sie persönlich Sport? Wir meinen zumindest 20 Minuten um 

etwas außer Atem zu kommen…?“ 

Basis: n=708 (in %)

täglich
22%

mehrmals pro 
Woche

51%

einmal pro Woche
9%

mehrmals pro Monat
4%

einmal pro Monat
4%

seltener
5%

nie
5%

Nach Geschlecht und 

Altersklassen (in %)

Täglich/ 

mehrmals 

pro Woche

Einmal pro 

Woche, 

mehrmals 

pro Monat

Einmal 

pro 

Monat, 

seltener, 

nie

Männlich 71 12 17

Weiblich 74 14 12

Bis 29 Jahre 67 21 12

30 bis 44 Jahre 70 15 15

45 bis 59 Jahre 71 14 15

60 und älter 78 8 14

(Kategorien zusammengefasst)

5% aller Befragten geben an, „nie“ Sport zu betreiben (37 Probanden) – weil: Zeit fehlt, keine Lust an Bewegung, schaffen es nicht

den „inneren“ Schweinehund zu überwinden
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Bewegungsaktivitäten
„Welche der folgenden sportlichen Aktivitäten/Bewegungsaktivitäten machen Sie im Sommer und im Winter?“

Basis: n=667 gelegentlich Sportausübende (in %), Mehrfachangaben

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

sonstige Sportarten

Eishockey

Snowboarden

Cross-Fit

Fußball

Schilanglauf

Eislaufen

Nordic Walking

Schifahren

Laufen/Joggen

Gymnastik

Schwimmen

Wandern

Spazieren gehen

Radfahren

23%

1%

2%

4%

5%

7%

9%

10%

24%

29%

37%

41%

52%

58%

64%

Sonstige Sportarten: Krafttraining/Kraftsport, Yoga, Tennis, Klettern, Reiten, Golf, Pilates, Turnen, Bergsteigen, Tanzen…
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Bewegungsaktivitäten
„Welche der folgenden sportlichen Aktivitäten/Bewegungsaktivitäten machen Sie im Sommer und im Winter?“
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Basis: Angaben nach Geschlecht

Basis: n=667 gelegentlich Sportausübende (in %), Mehrfachangaben
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Bewegungsaktivitäten
„Welche der folgenden sportlichen Aktivitäten/Bewegungsaktivitäten machen Sie im Sommer und im Winter?“
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Sport-Motive
„Warum treiben Sie Sport oder betätigen sich körperlich?“

Basis: n=667 gelegentlich Sportausübende (in %), Mehrfachangaben

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

mag den Wettbewerb und messe mich gerne

um neue Bekanntschaften zu schließen

um neue Fähigkeiten zu entwickeln

um das Selbstwertgefühl zu steigern

um mit Freunden zusammen zu sein

um dem Altern entgegenzuwirken

um das körperliche Erscheinungsbild zu verbessern

um das Gewicht zu kontrollieren

um mich zu entspannen

um die körperliche Leistungsfähigkeit zu verbessern

um die Fitness zu verbessern

um Gutes für meine Gesundheit zu tun

um Spaß zu haben

2%

3%

7%

11%

19%

25%

25%

25%

35%

43%

56%

62%

63%
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Veränderung durch Corona
„Machen Sie aktuell mehr oder weniger Sport als vor Corona?“

Basis: n=708 (in %)

mehr Sport als 
vor Corona

19%

gleich viel
48%

weniger als vor 
Corona

31%

k.A.
2%

Nach Geschlecht und 

Altersklassen (in %)

Mehr Gleich viel weniger

Männlich 16 52 29

Weiblich 22 46 32

Bis 29 Jahre 32 26 39

30 bis 44 Jahre 20 48 32

45 bis 59 Jahre 16 53 30

60 und älter 14 58 26
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Mitgliedschaft
„Sind Sie aktives Mitglied bzw. aktive/r TeilnehmerIn (bzw. waren Sie bis vor Corona)….?“

Basis: n=667 gelegentlich Sportausübende (in %), Mehrfachangaben

0% 10% 20% 30% 40% 50%

nein, nehme an keinem Sportangebot teil

anderes Angebot

nein, trainiere zu Hause

in einem nicht organisierten Sportangebot

in einem städtischen Angebot

in einem VHS-Kurs

in einem Fitnesscenter

in einem Betriebssportkurs

in einem Sportverein

38%

5%

29%

10%

1%

2%

23%

1%

17%

38% aller Befragten nehmen an keinem Sportangebot teil – 29% trainieren zu Hause  

33% trainieren in irgendeiner Form in einem „organisierten“ Angebot.

Mitglied in einem Sportverein sind: Männer 22%, Frauen 14% - bis 29 Jahre 23%, 30-44 Jahre 12%, 45-59 Jahre 17%, 60 plus 18%
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Mitgliedschaft der Kinder
„Sind Ihr/e Kinder (bzw. waren bis vor Corona)….?“

Basis: n=139 Kinder-Haushalte (in %), Mehrfachangaben

0% 10% 20% 30% 40% 50%

nein, nehme/n an keinem Sportangebot teil

nein, trainiere/n zu Hause

in einem nicht organisierten Sportangebot

in einem städtischen Angebot

Sportangebot der schulischen Nachmittagsbetreuung

in einem Fitnescenter

in einem Sportverein

43%

15%

6%

1%

5%

9%

40%

Mitglied in einem Sportverein – Teilnahme nach Alter der Kinder im Haushalt:

Kinder bis 6 Jahre 22% - Kinder 7-10 Jahre 50% - Kinder 11-14 Jahre 61% - Kinder 15-18 Jahre 49%
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Sportangebot in der Nähe
„Haben Sie in Ihrem Umfeld/Wohnumfeld ein Sportangebot/eine Infrastruktur, welche für Sie leicht bzw. fußläufig – so in 10 

Minuten – erreichbar wäre?“ 

Basis: n=708 (in %)

ja
73%

nein
21%

weiß nicht
6%
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Bekanntheits- und Nutzungsgrad von Sportangeboten
„Ich lese Ihnen nun Sportangebote in der Stadt Salzburg vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie diese kennen –

gelegentlich nutzen – bzw. weder kennen noch nutzen?“ 

Basis: n=708 (in %)

Angaben in %

Alle Befragten gesamt, Mehrfachangaben

Angebot 

ist bekannt

Angebot 

wird 

genutzt

Weder noch

Spielplätze mit Sport- und Bewegungsangeboten (wie z.B. Fußball, Streetball, Tischtennis, 

Slackline usw.)

71 12 29

Eiszauber in der Eisarena 85 17 14

Sporthalle Alpenstraße 84 4 16

Sportzentrum Mitte 57 5 43

Sportzentrum Nord Liefering 49 3 51

Aya-Bad in der Alpenstraße 93 17 7

Freibad Leopoldskron „Lepi“ 92 26 8

Freibad Volksgarten 93 20 7

Badesee Liefering 79 17 21

Paracelsus Hallenbad 93 25 7

Skater-Anlage neben dem Spielplatz Kendlerstraße 31 2 69

Kletterparcours Müllner Schanze am Mönchsberg 52 7 48

Street-Workout-Anlagen (Calisthenics, Cross-fit-Anlagen) wie z.B. Lehner Park, Hellbrunner Park, 

Volksgarten, Unipark Nonntal, Salzachkai usw.

59 10 41

Teil 1
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Bekanntheits- und Nutzungsgrad von Sportangeboten
„Ich lese Ihnen nun Sportangebote in der Stadt Salzburg vor. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie diese kennen –

gelegentlich nutzen – bzw. weder kennen noch nutzen?“ 

Basis: n=708 (in %)

Angaben in %

Alle Befragten gesamt, Mehrfachangaben

Angebot 

ist bekannt

Angebot 

wird 

genutzt

Weder noch

Boulderwand beim Sportzentrum Mitte/Uni Park 43 3 57

Klettersteig am Kapuzinerberg 56 7 44

Skaterpark „The Cage“ unter der Hellbrunner Brücke/Alpenstraße 57 2 43

Slackline-Parks am Glanspitz und Hans-Donnenberg-Park 39 3 61

Boule und Boccia-Anlagen – am Salzachsee, Glanspitz usw. 36 1 64

Dirty-Jump für BMX-Rider im Baron-Schwarz-Park 24 1 76

Teil 2
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Fehlende Sportinfrastruktur
„Welche Sportinfrastruktur fehlt Ihrer Meinung nach in der Stadt Salzburg (ungeachtet möglicher Kosten)?“

Basis: n=139 Kinder-Haushalte (in %), Mehrfachangaben

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

nichts davon

ein Bundesliga-taugliches Fußballstadion

Pumptrack-Park

Kletterhalle

Indoor-Tennisplätze

Eislaufhalle/Eislaufflächen

ausgewiesene Laufstrecken mit Zeitangaben

Trendsporthalle (z.B. Indoor-Parkourpark, Jump-Park, Free-
Jump usw.)

ausgewiesene Mountainbikestrecken am Gaisberg

Multifunktionshalle (für diverse Sportarten wie Basketball,
Volleyball usw.)

ein weiteres Hallenbad

59%

3%

5%

6%

7%

8%

10%

12%

13%

15%

15%

Angabe „nichts davon“ nach Altersklassen:

bis 29 Jahre 38% - 30-44 Jahre 49% - 45-59 Jahre 59% - 60 plus 76%

Von den bis 29 Jährigen wünschen sich 27% eine Multifunktionshalle und 24% eine Trendsporthalle
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Salzburg als Sportstadt
„Was würden Sie sagen: Ist Salzburg eine Sportstadt?“ 

Basis: n=708 (in %)

voll und ganz
6%

eher schon
34%

teils/teils
34%

eher nicht
15%

überhaupt nicht
5%

weiß nicht
6%
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Sportveranstaltungen in der Stadt Salzburg
„Soll die Stadt Salzburg mehr öffentliche Sportveranstaltungen/Sportevents nach Salzburg holen (wie z.B. Salzburg-

Marathon, Tennis-Daviscup im Messezentrum, Rad-Rundfahrt, Rad-Trial Weltcup usw.)?“

Basis: n=708 (in %)

ja
49%

nein
39%

k.A.
12%

Nach Geschlecht und 

Altersklassen (in %)

JA

Männlich 49

Weiblich 49

bis 29 Jahre 54

30 bis 44 Jahre 60

45 bis 59 Jahre 47

60 und älter 42
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Erste Kontakte mit Sport
„Bitte denken Sie zurück: Wie sind Sie mit Sport in Berührung gekommen (egal ob schwimmen, Schifahren, Fußball 

spielen…)?“

Basis: n=708 (in %), Mehrfachangaben

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

weiß nicht, sonstiges

über einen Verein

über Freunde/Bekannte

über die Eltern

aus Eigeninteresse

durch die Schule

5%

13%

29%

40%

43%

49%
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Erste ausgeübte Sportart
„Zuletzt noch: Was war der erste Sport/die erste Sportart, die Sie aus Eigeninteresse ausgeübt haben?“ 

Basis: 708 (in %), offene Frage (ohne Antwortvorgaben) – weitere geringfügige Angaben im Tabellenband

Anzahl %

Fußball 109 15,4%

Schifahren 95 13,4%

Radfahren 63 8,9%

Schwimmen 52 7,3%

Turnen 45 6,3%

Laufen / Joggen 37 5,2%

Eislaufen 23 3,3%

Volleyball 19 2,7%

Tanzen 19 2,7%

Tennis 18 2,6%

Wandern 18 2,5%

Tischtennis 14 2,0%

Basketball 12 1,7%

Ballett 11 1,5%

Karate 10 1,4%

Reiten 10 1,4%

Ballspiele 10 1,4%

Fitnesscenter / Krafttraining 9 1,3%

Schlittenfahren / Rodeln 9 1,2%

Klettern 7 1,0%

Leichtathletik 7 1,0%

Bergsteigen 7 1,0%
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Erhebungs-Struktur

Basis: n=708

N %

Geschlecht Gesamtsumme 708 100,0%

männlich 328 46,3%

weiblich 380 53,7%

Alter bis 29 Jahre 135 19,0%

30-44 Jahre 143 20,2%

45-59 Jahre 177 25,0%

60+älter 254 35,8%

Schulbildung Pflichtschule 75 10,6%

Beruf/Lehre 150 21,2%

HS/FS ohne Matura 98 13,8%

Matura 159 22,4%

Uni/FH 226 31,9%

Tätigkeit Selbständig 94 13,2%

Angestellter 280 39,5%

Arbeiter 27 3,8%

Schulausbildung / Lehre 59 8,3%

Haushalt 14 2,0%

Rente/Pension 228 32,2%

nicht berufstätig 7 1,0%
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Erhebungs-Struktur

Basis: n=708

N %

Gesamtsumme 708 100,0%

HH-Größe Single-HH 214 30,2%

2-Personen-HH 291 41,0%

3-Personen-HH 86 12,1%

4 und mehr 119 16,7%

Kinder im Haushalt nein 561 79,2%

ja 147 20,8%

Kinder-HH Kinder bis 6 Jahre 52 35,5%

Kinder 7-10 Jahre 50 33,7%

Kinder 11-14 Jahre 46 31,5%

Kinder 15-18 Jahre 63 42,5%

Migrationshintergrund nein 554 78,4%

aus einem EU-Land 95 13,5%

ein anderes Land 57 8,0%


